

今年3月5日是第59个学雷锋纪念日。我省检察机关积极组织干警深入社区、敬老院、乡村集贸市场等地开展学雷锋志愿服务活动——

“检察蓝”化身“志愿红”服务群众

法治宣讲护航未成年人成长



近日,唐山市人民检察院机关党委组织该院学雷锋志愿者走进社区,开展以“检爱同行 共护未来 护未天使伴你成长”为主题的普法宣传活动,向社区居民普及如何更好保护未成年人合法权益方面的法律知识。活动中,居民踊跃互动,就生活中遇到的涉及未成年人保护方面的问题进行咨询,志愿者们一一热情解答。图为普法宣传活动现场。

罗明 摄

为老年人送去关怀



近日,青县人民检察院未检工作室“青年文明号”团队赴清州镇刘缺也村开展志愿服务活动,志愿者走进群众家中,与老人聊天交流,为老人理发、打扫卫生等,以实际行动践行雷锋精神。

杨敏 王爱诗 摄



魏县检察院创新普法方式

普法情景剧《20个红包》受学生家长喜爱

河北法制报讯 (吴献芬)“看了这个短视频,我作为家长也很有感触,以后再也不能让孩子知道账户支付密码啦……”春季开学季,魏县人民检察院小葵花阳光法治团队组织拍摄情景剧《20个红包》,以短视频的方式,通过县教体局发送至全县幼儿园、中小学生及家长,受到学生和家长的喜爱。

该情景剧由魏县检察院办理的一起真实案例改编。当前网络犯罪逐渐呈现出产业化、低龄化、专业化特征,严重危害公共安全。

任丘市检察院强化农资市场监管

开展联合检查保障春耕农资安全

河北法制报讯 (胡景馨)连日来,任丘市人民检察院、市农业农村局联合对辖区农资市场进行专项检查,广泛宣传新修订的《中华人民共和国种子法》,推动种子、化肥、农药等农资经销商合法合规经营,保障全市农田种植安全。

3月1日,在新修订的《中华人民共和国种子法》施行首日,任丘市检察院组织检察官联合市农业农村局执法人员对该市13家农资经销商铺进行抽查,重点检查经销商的经营资质、进货渠道、销售台账、种子质量、产品保质期、农药包装废弃物回收以及是否存在侵犯种业知识产权等情况。经检查,部分农资销售商铺存在销售台账不完备等现象。

针对发现的问题,检察官现场监督行政执法人员对不合格产品进

助推文明城市创建深入开展



3月4日,饶阳县人民检察院组织开展“创建文明城市 志愿我先行”主题活动,大力传承弘扬雷锋精神,助推文明城市创建深入开展。活动中,检察官身穿红色志愿服,走上街头,集中清理辖区街道两侧、小区卫生死角及公共区域的垃圾,同时,向社区居民宣传创城知识及防疫知识,受到群众好评。

孙雪 摄

集贸市场“摆摊”讲法



3月4日,青龙满族自治县人民检察院组织干警赴大杖子镇小大杖子村开展志愿服务活动,送法进乡村,普法进校园,捐物惠群众、惠师生,并扎实开展“八大员”下沉一线工作,为乡村振兴贡献检察力量。活动当天恰逢该村大集,检察官便在集市上摆起“摊位”,向群众讲解民事、行政、公益诉讼检察知识,解答群众债务纠纷、裁判执行等领域相关法律问题,引导群众运用法律手段维权。图为宣讲活动现场。

李宝 周武 摄

法律咨询解群众难题

3月3日,乐亭县人民检察院积极开展雷锋日志愿服务活动,弘扬新时代雷锋精神,引领检察官争先锋、树新风。活动中,干警来到社区为群众发放未成年人保护手册及防范电信网络诈骗、防范非法集资等法律宣传资料,现场提供法律咨询服务,提升群众学法用法的意识,受到群众好评。

张子涵 摄

张家口崇礼检方聚焦特殊群体基本权益保障

公益诉讼助推无障碍环境建设

河北法制报讯 (袁载春)连日来,张家口市崇礼区人民检察院以拓展公益诉讼案件范围、强化法律监督为目的,聚焦特殊群体合法权益保护,开展无障碍设施检察公益诉讼专项行动,助推无障碍环境建设。

活动中,崇礼区检察院联合区残联、区住房和城乡建设局及区城市管理综合行政执法局,围绕残障人士等特殊群体交通出行、日常生活、出门办事所面临的现实难题,对辖区内盲道、无障碍坡道、轮椅通道等残障人士及老年人群体出行的重要辅助设施建设维护情况进行全面检查。活动重点对城区主干道无障碍通行道路地面是否平整、是否设置坡道、盲道上是否存在障碍物、进入公共建筑物的轮椅通道设置是否合规、电梯是否设置语音或按钮盲文提示等问题进行全面检查。

无障碍环境建设是一项普惠性、通用性、必要性的重大民生工程。崇礼区检察院检察人员介绍,作为检察公益诉讼新领域探索的一项重要内容,崇礼区检察院将以社会治理贡献度为公益诉讼办案导向,以监督保障无障碍环境建设为公益举措,在国有财产保护、安全生产、妇女儿童老年人和残疾人权益保护等领域进行公益诉讼个案探索、类案监督,以检察监督助推辖区无障碍建设水平提升。

临西县检察院服务区域生态文明建设以检察履职赋能林业生态保护

河北法制报讯 (马士江 王凤荣)临西县人民检察院以检察履职赋能林业资源管理保护,以法治思维与问题导向相融合,以“林长+检察长”协作机制为保障,以行政执法与刑事司法“两法衔接”为平台,充分发挥检察职能优势,高质量推进全县生态文明建设。

着力强化林业司法办案,促进生态检察办案高质量。该院建立破坏生态环境资源犯罪案件专业办理机制,第二检察部成立专门办案组,实行专家专人办理,对林业生态环境资源实行最为严格的司法保护。对严重破坏林业生态环境资源犯罪,及时介入侦查、引导取证,依法快捕快诉,去年以来,共办理包含林业在内的破坏生态环境案8件,起诉13人,增强打击犯罪的震慑力。

加大检察监督力度,构建林业生态保护法治化屏障。该院成立检察机关与

林长办公室联络室,以“两法衔接”为平台,以“林长+检察长”机制为抓手,进一步完善了信息共享、线索双向移送、联席会议、协作配合等制度。加强对破坏林业生态环境案件的监督,对负有生态环境监管职责的林业、国土、环保、水利等部门的行政执法开展监督,确保依法行政。

推进林业生态公益诉讼,切实担当“公共利益代表者”的使命。该院强化线索搜集意识,针对办案中发现的林业生态环境资源行政监管漏洞,及时向有关行政发送检察建议,帮助堵塞漏洞。前不久,根据履职巡查情况,该院向全县6个乡镇发出检察建议,全面强化了古树保护工作。同时,将恢复性司法理念引入生态检察工作,推动建立“补植复绿”等生态修复补偿机制,推动生态建设可持续发展。

(上接第5版)依法惩治危害药品安全犯罪典型案例,在依法从严打击危害药品安全犯罪的前提下,准确适用《中华人民共和国刑法修正案(十一)》和《中华人民共和国药品管理法》的规定,体现了“两高”新修订的《关于办理危害药品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》精神。”据介绍,5件典型案例涉及生产、销售假药,妨害药品管理、生产、销售伪劣产品,贩卖毒品等多个罪名,有的积极引导侦查取证夯实证据基础;有的追诉漏罪漏犯全链条打击犯罪;有的联动公益诉讼,全方位维护消费者合法权益;有的注重以案释法,开展普法宣传等,彰显了检察机关依法从严惩处危害药品安全犯罪的鲜明态度,展示了检察机关参与药品安全综合治理的积极成效,具有较为突出的亮点和示范意义。(徐日丹)

最高检第四检察厅负责人介绍说,2019年以来,全国各级检察机关通过与市场监管、药监部门共同开展落实食品药品安全“四个最严”要求专项行动等,加大对危害药品安全犯罪的打击力度,切实发挥法律震慑作用,三年来共批准逮捕危害药品安全犯罪案件1507件2485人,起诉3687件6537人;建议行政机关移送刑事案件312件364人,监督公安机关立案202件230人,纠正漏捕88人,纠正遗漏同案犯200人,纠正移送起诉遗漏罪行81人,向有关单位提出改进工作的检察建议27件。

“这次发布的检察机关



3月3日,遵化市人民检察院联合遵化市看守所全面排查看守所在押人员的身体健康情况,及时掌握患病人员基本信息,确保安全监管。图为工作人员在为在押人员测量血压。

李长生 樊志丽 摄